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Niederschrift über die 16. Sitzung des  
Haupt- und Finanzausschusses am 15.09.2022 
im Haus der Begegnung, Bischof-Kaller-Straße 3, Raum "Romberg" 

 

Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 

Sitzungsende: 23:10 Uhr 
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Anwesend 
 
 
 

Mitglieder des Ausschusses: 
 
 

Bokr, Dr. Jürgen 
Boller, Thomas 
Colloseus, Andreas 
Georgi, Daniel 
Hammerschmitt, Runa 
Hees, Alexander – vertreten durch Orlopp, Martin 
Kilb, Stefan 
Otto, Michael-Klaus 
Römer-Seel, Dr. Bärbel von 
Seewald, Dr. Ilja-Kristin 
Zyweck, Julius Peter 
 
 
Stadtverordnete: 
 
 

Jacubowsky, Cordula 
 
 
Magistratsmitglieder: 
 
 

Bürgermeister Helm, Leonhard 
Stadtrat Paulsen, Hartmut 
 
 
Von der Verwaltung: 
 
 

Becker, Andreas 
Müller-Hess, Suzanne – bis 22:05 Uhr 
Usinger, Beate (Schriftführerin) 
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Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Boller, eröffnet die 16. Sitzung 
des Haupt- und Finanzausschusses, begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass form- und 
fristgerecht eingeladen wurde. 
 
Der Ausschuss ist beschlussfähig. 
 
Der Vorsitzende, Herr Boller, verweist auf eine E-Mail des Gremienbüros vom 13.09.2022, 
wonach der ursprüngliche Tagesordnungspunkt 10 „Neuabschluss Erbpachtvertrag be-
treffend das Erbpachtgrundstück ‚Am Kocherfels 1‘ in Falkenstein“ (Drucksachennummer: 
224/2022) von der Tagesordnung genommen wird, da der Magistrat der Beschlussvorlage 
nicht zugestimmt hat. 
 
Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 
 
Weitere Änderungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor. 
 
 
 
 
 
 
Tagesordnung – öffentlich – 
 
 
 
 
 
 
1. Tagesordnungspunkt  
Genehmigung von Niederschriften 
 
1.1 über die 13. Sitzung vom 25.06.2022 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift werden nicht erhoben. 
 
Die Niederschrift ist somit genehmigt. 
 
 
 
1.2 über die 14. Sitzung vom 07.07.2022 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift werden nicht erhoben. 
 
Die Niederschrift ist somit genehmigt. 
 
 
 
1.3 über die 15. Sitzung vom 14.07.2022 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift werden nicht erhoben. 
 
Die Niederschrift ist somit genehmigt. 
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2. Tagesordnungspunkt  
Mitteilungen und Beantwortung von Anfragen 

2.1 Initiative KOMPASS (KOMmunalProgrAmmSicherheitsSiegel) 
 
Bürgermeister Helm teilt mit, dass heute unter Anwesenheit u. a. des Polizeipräsidenten und 
des Staatssekretärs die Sicherheitsinitiative KOMPASS (KOMmunalProgrAmmSicherheits-
Siegel) gestartet wurde. 
 
Der nächste Schritt ist die Einrichtung eines Präventionsrates. Ein Vertreter oder eine Ver-
treterin aus den politischen Gremien soll hierfür in der Stadtverordnetenversammlung am 
22.09.2022 benannt werden. 
 
Des Weiteren gibt er bekannt, dass am Sonntag, dem 25.09.2022 im Rahmen des König-
steiner Oktoberfestes eine Bürgerbefragung zum Thema Sicherheit durchgeführt wird. Diese 
Befragung findet zunächst nur offline statt. 
 
 
 
2.2 Einführung eines Mehrwegpfandsystems für Königstein 
 
Bürgermeister Helm weist darauf hin, dass eine schriftliche Stellungnahme der städtischen 
Umweltbeauftragten betreffend der Einführung eines Mehrwegpfandsystems für Königstein 
der Niederschrift als Anlage beigefügt wird. 
 
 
 
2.3 Quartalsbericht II/2022 
 
Bürgermeister Helm verweist auf den am 15.09.2022 durch das Gremienbüro per E-Mail 
versandten Quartalsbericht II/2022. 
 
Eine ausführliche Beratung hierüber erfolgt in der Sitzung des Haupt- und Finanzaus-
schusses am 03.11.2022. 
 
 
 
 
 
3. Tagesordnungspunkt  
Anfragen 
 
3.1 Zugausfälle bei der HLB 
 
Frau Dr. Seewald fragt wie folgt an: 
 
Inwiefern ist der Verwaltung bekannt, dass die Zugausfälle der HLB sich häufen bzw. der 
Fahrplan nicht eingehalten werden kann? Wie kann die Verwaltung in den Gremien Einfluss 
nehmen und Abhilfe schaffen? 
 
Bürgermeister Helm merkt an, dass die Probleme bekannt seien und vermutlich im Zu-
sammenhang mit dem Auslaufen der Verträge Ende des Jahres stünden. Aus seiner Sicht 
führe ein Wechsel des Betreibers zu diesen Problemen. 
 
Frau Dr. Seewald regt diesbezüglich eine Mitteilung über die Presse an. 
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3.2 Beleuchtung und Energie 
 
Frau Dr. Seewald stellt folgende Anfrage: 
 
Welche Maßnahmen überlegt die Verwaltung zum Energiesparen in den Gebäuden und 
außerhalb (Stichwort: Beleuchtung / Weihnachtsbeleuchtung)? 
 
Nachfrage: Sind alle Straßenlampen im Stadtgebiet auf LED umgestellt? 
 
Bürgermeister Helm antwortet, dass nach seiner Wahrnehmung bisher ca. 80 % der 
Straßenlampen auf LED umgestellt wurden. Der Austausch erfolgt seit vielen Jahren turnus-
gemäß. 
 
Die Außenbeleuchtungen des Alten Rathauses Königstein sowie der Burgen Königstein und 
Falkenstein wurden bereits ausgeschaltet. 
 
Bezüglich der Weihnachtsbeleuchtung werden noch intensive Gespräche mit den Gewerbe-
treibenden geführt. 
 
Auf Nachfrage von Frau Hammerschmitt sagt Bürgermeister Helm eine Ermittlung der Ener-
giekosten für die Weihnachtsbeleuchtung zu. 
 
 
 
3.3 Öffnung Rathaus 
 
Frau Hammerschmitt fragt wie folgt an: 
 
Wann wird das Rathaus wieder komplett für die Öffentlichkeit geöffnet? Derzeit kann man 
nur per Klingel oder mit Termin auch zu den Öffnungszeiten in das Gebäude. 
 
Bürgermeister Helm teilt mit, dass die Regelung mit den Terminvergaben beibehalten 
werden soll, da diese sich inzwischen sehr bewährt habe und die Terminvergabe auch zeit-
nah erfolge. 
 
 
 
3.4 Corona-Hilfe für Heilkurorte 
 
Herr A. Colloseus stellt folgende Anfrage: 
 
Am 8. September hat das Hessische Ministerium für Finanzen mitgeteilt, dass, wie schon in 
den Jahren 2020 und 2021, jetzt 5 Millionen Euro Corona-Krisenhilfe an Heilkurorte ausge-
zahlt worden sind. 
 
Wie hoch ist der Betrag, der an Königstein geht und wie soll seitens der Stadt das Geld ver-
wendet werden? 
 
Bürgermeister Helm sagt eine Überprüfung zu. 
 
Nachträgliche Anmerkung: 
Als teilweiser Ausgleich von Einnahmeverlusten aufgrund der Corona-Pandemie wurde der 
Stadt Königstein im Taunus ein Betrag in Höhe von 155.669,00 EUR zugewiesen. 
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3.5 Sperrflächen in der Talstraße 
 
Herr Orlopp fragt wie folgt an: 
 
In der Talstraße wurde kürzlich eine Sperrfläche auf der Straße eingezeichnet. Welchen 
Grund hat dies? 
 
Bürgermeister Helm antwortet, dass die Sperrfläche eingezeichnet wurde, da es in der 
gegenüberliegenden Stichstraße regelmäßig zu Schwierigkeiten beim Befahren durch Last-
kraftwagen und Rettungsfahrzeuge gekommen sei. 
 
 
 
3.6 Öffnung des Verbundsteinpflasters im Seilerbahnweg 
 
Herr Otto stellt folgende Anfrage: 
 
Im hinteren Teil des Seilerbahnweges wurde das Pflaster zur Verlegung von Glasfaserkabeln 
geöffnet. Das Verbundsteinpflaster wurde im Bereich des Kabelverlaufs nicht wieder herge-
stellt. Diese Fläche wurde mit einer Teerdecke verschlossen. 
 
Ausgehend von der Annahme, dass es sich hier um eine öffentliche Straße handelt, bitte ich 
um Mitteilung, ob dies mit der Stadt abgesprochen ist oder ob die Stadt beabsichtigt, das 
Verbundsteinpflaster wieder herzustellen. 
 
Bürgermeister Helm weist darauf hin, dass jede Maßnahme von der Verwaltung genehmigt 
und die Wiederherstellung der Straße abgenommen werden müsse. Er geht davon aus, dass 
es sich hier um eine provisorische Herstellung der Fahrbahnfläche handele und diese in 
dieser Form nicht abgenommen werde. 
 
Er merkt an, dass es in letzter Zeit vermehrt zu mangelnder Qualität bei der Wiederher-
stellung von Flächen gekommen sei und die Verwaltung hierdurch einen erheblichen Mehr-
aufwand habe. 
 
Auf Nachfrage von Herrn Zyweck sagt Bürgermeister Helm eine Klärung zu, ob in diesem 
Fall die Telekom oder der Subunternehmer in Haftung genommen werden kann. 
 
Herr Zyweck merkt weiter an, dass laut Auskunft des Bauleiters die bisher verwendeten Ver-
bundsteine, die sich ineinander verzahnen, nicht mehr hergestellt werden. 
 
 
 
 
 
4. Tagesordnungspunkt 
Genehmigung einer außerplanmäßigen Ausgabe; 
hier: Bau eines öffentlichen Wanderparkplatzes auf dem Gelände der ehem. 
Kläranlage Drosselweg – Wiesbadener Straße im Stadtteil Schneidhain 
Vorlage: 145/2022 
 
Bürgermeister Helm erläutert die Beschlussvorlage. 
 
Frau Hammerschmitt teilt mit, dass die Beschlussvorlage seitens des Ortsbeirates Schneid-
hain erneut abgelehnt wurde und somit kein Bedarf für die Errichtung eines Wanderpark-
platzes gesehen werde. 
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Bürgermeister Helm merkt an, dass der Ortsbeirat über die Vorlage mit 4 Ja-Stimmen und 4 
Nein-Stimmen abgestimmt hat und somit nicht alle Ortsbeiratsmitglieder dagegen waren. 
 
Frau Hammerschmitt beantragt für die ALK-Fraktion die Renaturierung des Geländes der 
ehemaligen Kläranlage Drosselweg. 
 
Aufgrund der Tatsache, dass das Honorarangebot für die Ingenieurleistungen bereits im 
Januar 2022 und somit vor Beginn des Ukraine-Krieges vorgelegt wurde, wird seitens der 
ALK-Fraktion um Vorlage von belastbaren aktuellen Zahlen für beide Varianten bis zur 
Sitzung der Stadtverordnetenversammlung gebeten. 
 
Hierzu merkt Bürgermeister Helm an, dass aufgrund des zum größten Teil vorhandenen 
Baumaterials (Schotter) keine wesentlich höheren Kosten zu erwarten seien, auch die 
Arbeitskosten hätten sich nicht wesentlich verändert. Ein Kostenunterschied der Varianten 
ergebe sich lediglich darin, ob der Schotter abgefahren und die Fläche renaturiert werde 
oder ob der Schotter aufgearbeitet werden müsse. 
 
Nach erfolgter Diskussion lässt der Vorsitzende, Herr Boller, über folgenden Beschlussvor-
schlag des Magistrats abstimmen: 
 
Beschluss 
 
Die Genehmigung gemäß § 100 HGO sowie Dienstanweisung vom 15.12.2016 für eine 
außerplanmäßige Ausgabe zum Bau eines Wanderparkplatzes auf dem Gelände der ehem. 
Kläranlage Drosselweg – Wiesbadener Straße im Stadtteil Schneidhain als öffentlicher 
Wanderparkplatz in Höhe von 195.000,00 EUR wird erteilt. 
 
Abstimmungsergebnis: 5 Ja, 4 Nein, 2 Enthaltung(en) 
 
 
 
 
5. Tagesordnungspunkt 
Aufhebung Sperrvermerk; 
hier: Realisierung eines Notstromaggregates im Zusammenhang mit dem Umbau des 
Rathauses, Burgweg 5, 61462 Königstein im Taunus 
Vorlage: 189/2022 
 
Die Beschlussvorlage wird von Bürgermeister Helm erläutert. 
 
In diesem Zusammenhang soll die Verwendung von Brennstoffzellen nochmals geprüft 
werden. 
 
Bürgermeister Helm erinnert aber an die Mehrkosten und die Probleme der Lagerung des 
Wasserstoffs. 
 
Nach erfolgter Diskussion lässt der Vorsitzende, Herr Boller, über nachstehenden 
Beschlussvorschlag des Magistrats abstimmen: 
 
Beschluss 
 
Es wird beschlossen, zum Projekt „I14009 Rathaus Burgweg 5“ den Sperrvermerk auf 
80.000,00 EUR für das Notstromaggregat aufzuheben. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja, 0 Nein, 1 Enthaltung(en) 
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6. Tagesordnungspunkt 
Kündigung der IKZ Gemeinschaftskasse 
Vorlage: 217/2022 
 
Bürgermeister Helm erläutert die Beschlussvorlage. 
 
Herr Otto hält eine fristgerechte Kündigung für den rechtlich sichereren Weg als eine 
außerordentliche Kündigung. 
 
Bürgermeister Helm sagt bis zur Sitzung der Stadtverordnetenversammlung eine Klärung zu, 
warum der Weg der außerordentlichen Kündigung gewählt wurde. 
 
Nach erfolgter Diskussion lässt der Vorsitzende, Herr Boller, über folgenden Beschlussvor-
schlag des Magistrats abstimmen: 
 
Beschluss 
 
Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, wie folgt zu beschließen: 
 
Die Teilnahme an der Interkommunalen Zusammenarbeit „Gemeinschaftskasse Taunus“ 
wird zum 31.12.2022 beendet. 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, entsprechende Schritte einzuleiten. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltung(en) 
 
Herr Otto war während der Abstimmung nicht im Sitzungssaal anwesend. 
 
 
 
 
7. Tagesordnungspunkt 
Frauenförder- und Gleichstellungsplan der Stadt Königstein im Taunus 
für die Jahre 2020 bis 2025 
Vorlage: 222/2022 
 
Die Beschlussvorlage wird von Bürgermeister Helm erläutert. 
 
Er weist darauf hin, dass die Statistiken bis zur Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 
auf den aktuellen Stand gebracht werden. 
 
Frau Müller-Hess berichtet über ihre Arbeit als Frauen-und Gleichstellungsbeauftragte der 
Stadt Königstein im Taunus und beantwortet Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
Nach erfolgter Diskussion lässt der Vorsitzende, Herr Boller, über nachstehenden 
Beschlussvorschlag des Magistrats abstimmen: 
 
Beschluss 
 
Der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Königstein im Taunus wird empfohlen, wie folgt 
zu beschließen: 
 
Der der Original-Niederschrift beigefügte Frauenförder- und Gleichstellungsplan der Stadt 
Königstein im Taunus für die Jahre 2020 bis 2025 wird beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltung(en) 



 
10 von 14 

 
 
8. Tagesordnungspunkt 
Einrichtung eines kommunalen Präventionsrats und 
Benennung eines Mitglieds als Vertreter aus den politischen Gremien 
Vorlage: 225/2022 
 
Bürgermeister Helm erläutert die Beschlussvorlage und gibt bekannt, dass an ihn bisher 
mehrere Personenvorschläge für die Mitarbeit im Präventionsrat herangetragen wurden. Da-
her regt er die Durchführung einer entsprechenden Wahl in der Sitzung der Stadtver-
ordnetenversammlung am 22.09.2022 an. 
 
Der Vorsitzende, Herr Boller, gibt bekannt, dass somit heute nur über den ersten Teil des 
Beschlussvorschlages abgestimmt wird und die Benennung dann in der Stadtverordneten-
versammlung erfolgt. 
 
Es ergeht die Bitte an den Stadtverordnetenvorsteher, diesen Tagesordnungspunkt in der 
Sitzung der Stadtverordnetenversammlung in TO III zu behandeln. 
 
Da zu diesem Tagesordnungspunkt keine Aussprache gewünscht wird, lässt der Vor-
sitzende, Herr Boller, über folgenden Beschlussvorschlag des Magistrats (Teil 1) abstimmen: 
 
Beschluss 
 
Zur Vorbeugung und Verhütung von Kriminalität und zur Verbesserung des subjektiven 
Sicherheitsgefühls in Königstein im Taunus, wird ein kommunaler Präventionsrat gebildet. 
Die Gründung eines kommunalen Präventionsrats ist eine Mindestanforderung zur Durch-
führung der Sicherheitsinitiative Kompass. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltung(en) 
 
 
 
 
 
9. Tagesordnungspunkt 
Verkauf des Grundstücks Sodener Straße 2 in Königstein im Taunus 
Vorlage: 165/2022 
 
Die Beschlussvorlage wird von Bürgermeister Helm erläutert. 
 
Frau Dr. von Römer-Seel stellt einen Änderungsantrag für die Fraktion Bündnis 90/DIE 
GRÜNEN vor, über den anschließend diskutiert wird. 
 
 
Auf Antrag von Frau Hammerschmitt wird die Sitzung von 22:05 Uhr bis 22:11 Uhr 
unterbrochen. 
 
 
Herr Zyweck regt eine getrennte Abstimmung über die beiden Absätze des Antrages der 
Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN an. 
 
Herr Otto stellt für die FDP-Fraktion den Prüfantrag, ob die Stadt das Vorkaufsrecht auch für 
die Flurstücke 18/9, 21/8 und 21/9 bekommen kann. 
 



 
11 von 14 

Nach ausführlicher Diskussion lässt der Vorsitzende, Herr Boller, zunächst über die beiden 
Absätze des Änderungsantrages der Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN getrennt ab-
stimmen: 
 
 
1) Die Überlassung des Grundstücks im Eigentum der Stadt Königstein in der Sodener 

Straße 2, Gemarkung Königstein, Flur 8, Flurstücke 21/8, 21/9, insgesamt 710,0 m² 
Fläche mitsamt dem aufstehenden Gebäude an die Kids Camp gGmbH in Erbpacht ist in 
Nachverhandlungen zu prüfen. 

 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja, 0 Nein, 1 Enthaltung(en) 
 
 
2) In die Prüfung ist die Option einzubeziehen, dass die Kids Camp gGmbH im Tausch einen 

Geländestreifen der Stadt Königstein überlässt, der die Verbreiterung der Bischof-Kaller-
Straße in Richtung Ärztezentrum erlaubt. Dieser Streifen soll so gestaltet sein, dass der 
Fußgängerweg von der östlichen auf die westliche Seite der Straße verlegt wird, um die 
Abgasbelastung für den Schulhof zu reduzieren. Der Finanzausgleich durch den 
Geländetausch wird im Erbpachtvertrag geregelt. 

 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja, 0 Nein, 1 Enthaltung(en) 
 
 
Anschließend lässt der Vorsitzende, Herr Boller, über folgenden Prüfantrag der FDP-Fraktion 
abstimmen: 
 
Es soll auch geprüft werden, ob die Stadt ein Vorkaufsrecht für die Grundstücke Flur 8, Flur-
stücke 18/9, 21/8 und 21/9 bekommen kann. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltung(en) 
 
 
Aufgrund der zuvor angenommenen Anträge stellt Bürgermeister Helm die Beschlussvorlage 
zurück, bis die Anträge geprüft wurden. 
 
Somit wird über die Beschlussvorlage heute nicht abgestimmt. 
 
 
 
 
 
10. Tagesordnungspunkt 
Antrag der ALK-Fraktion 
- Erwerb von Grundstücken für sozialen Wohnungsbau - 
Vorlage: 25/2022 
 
Bürgermeister Helm informiert über die Beschlussfassung im Kultur-, Jugend- und Sozial-
ausschuss, wonach geprüft werden soll, ob auch die anliegenden Flächen und Gebäude 
(Bischof-Kaller-Straße 10 und 12) erworben werden können. 
 
Nach erfolgter Diskussion lässt der Vorsitzende, Herr Boller, über den Antrag der ALK-
Fraktion in der Fassung des Kultur-, Jugend- und Sozialausschusses abstimmen: 
 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 
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Der Magistrat wird gebeten zu prüfen, ob die Fläche in der Bischof-Kaller-Straße 14 (ehem. 
Gebrauchtwagenverkauf) angekauft werden kann, um diese für sozialen Wohnungsbau zu 
nutzen. 
 
Gleichzeitig soll geprüft werden, ob anliegende Flächen und Gebäude (Bischof-Kaller-Straße 
10 und 12) ebenfalls für sozial verträgliche Wohnobjekte erworben werden können. 
 
Über die Ergebnisse der Verhandlungen ist bis zum Jahresende zu berichten. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltung(en) 
 
 
 
 
 
11. Tagesordnungspunkt 
Antrag der Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN 
- Ausdehnung Carsharing auf 24/7 - 
Vorlage: 29/2022 
 
Frau Dr. von Römer-Seel erläutert den Antrag der Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN. 
 
Bürgermeister Helm merkt an, dass er eine Ausweitung des Carsharing-Angebotes bei zwei 
zur Verfügung stehenden Autos für nicht realisierbar halte. 
 
Nach erfolgter Diskussion lässt der Vorsitzende, Herr Boller, über folgenden Antrag der 
Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN abstimmen: 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Magistrat wird gebeten, zu prüfen, ob das öffentliche Carsharing-Angebot durch die 
Stadtverwaltung auf 24/7 ausgeweitet werden kann. Die Ergebnisse und mögliche Kosten 
sind dem Haupt- und Finanzausschuss innerhalb von 3 Monaten vorzulegen. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja, 0 Nein, 1 Enthaltung(en) 
 
 
 
 
 
12. Tagesordnungspunkt 
Antrag von Frau Jacubowsky (Klimaliste Königstein) 
- Wassergebühren / Gefahrenabwehrverordnung Wasser (Neufassung und 
  Wasserzähler) / Wasserampel - 
Vorlage: 31/2022 
 
Der Vorsitzende, Herr Boller, verliest folgende Anträge von Frau Jacubowsky (Klimaliste 
Königstein): 
 
1) Prüfantrag „Wassergebühren“ 
2) Prüfantrag „Gefahrenabwehrverordnung Wasser – Neufassung“ 
3) Prüfantrag „Gefahrenabwehrverordnung Wasser – Wasserzähler“ 
4) Antrag „Einführung Wasserampel“ 
 
Im Laufe der sich anschließenden Diskussion stellt Frau Hammerschmitt für die ALK-
Fraktion Änderungsanträge zu den Anträgen 1 und 4. 
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Der Vorsitzende, Herr Boller, lässt zunächst über folgenden Antrag 1) von Frau Jacubowsky 
(Klimaliste Königstein) abstimmen:  
 
Es wird gebeten, zu prüfen, ob die Wassergebühren gestaffelt – eventuell auch exponentiell 
ansteigend – gestaltet werden können. Wenn ja, wird um Vorlage einer neuen Gebühren-
ordnung baldmöglichst gebeten. 
 
Abstimmungsergebnis: 1 Ja, 8 Nein, 2 Enthaltung(en) 
 
Damit ist der Antrag abgelehnt. 
 
 
Es folgt die Abstimmung über folgenden Änderungsantrag der ALK-Fraktion: 
 
Wir bitten den Magistrat, bei der Landesregierung in Wiesbaden vorstellig zu werden, um in 
Erfahrung zu bringen, ob auf Landesebene eine Gesetzgebung zur Staffelung der Wasser-
preise geplant ist. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja, 2 Nein, 1 Enthaltung(en) 
 
 
Anschließend lässt der Vorsitzende, Herr Boller, über folgenden Antrag 2) von Frau 
Jacubowsky (Klimaliste Königstein) abstimmen: 
 
Es wird gebeten, zu prüfen, ob die Gefahrenabwehrverordnung Wasser auf die heutigen Ver-
hältnisse (Dürreperioden, Hitzesommer) angepasst werden kann. Beispiele für Änderungs-
möglichkeiten bei „Trinkwasserknappheit“: Ein Bewässern von Rasenflächen ist nicht mehr 
erlaubt; es ist nur noch das Bewässern von Bäumen, Büschen und Neuanpflanzungen (vor-
zugsweise mit Wassersack, wenn möglich) erlaubt; das Füllen von Pools ist generell unter-
sagt; usw. 
 
Es wird um Vorlage eines Entwurfs bis möglichst zum kommenden Frühjahr gebeten. 
 
Abstimmungsergebnis: 0 Ja, 9 Nein, 2 Enthaltung(en) 
 
Damit ist der Antrag abgelehnt. 
 
 
Es folgt die Abstimmung über nachstehenden Antrag 3) von Frau Jacubowsky (Klimaliste 
Königstein): 
 
Es wird gebeten, zu prüfen, ob die Gefahrenabwehrverordnung Wasser bei Trinkwassernot-
stand (2. Stufe der Gefahrenabwehrverordnung Wasser) dahingehend geändert werden 
kann, dass das Auslesen und Auswerten der Wasserzähler bei begründetem Verdacht über 
die erlaubten 4 x pro Jahr hinaus erlaubt werden kann – entweder unbegrenzt oder um ca. 3 
x (zusätzliche Ablesungen in den Sommermonaten). 
 
Abstimmungsergebnis: 0 Ja, 10 Nein, 1 Enthaltung(en) 
 
Damit ist der Antrag abgelehnt. 
 
 
Anschließend lässt der Vorsitzende, Herr Boller, über den Änderungsantrag der ALK-
Fraktion zum Antrag 4) abstimmen: 
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Es wird um Einführung der Wasserampel gebeten. Sie soll eine zusätzliche anschauliche 
Informationsquelle sein, die in Anlehnung an das zweistufige System der Stadt zur Trink-
wasserknappheit geschaltet wird. 
 
Abstimmungsergebnis: 6 Ja, 5 Nein, 0 Enthaltung(en) 
 
Aufgrund des angenommenen Änderungsantrages der ALK-Fraktion ist eine Abstimmung 
über den Antrag 4) von Frau Jacubowsky (Klimaliste Königstein) hinfällig. 
 
 
 
 
 
13. Tagesordnungspunkt 
Antrag von Frau Jacubowsky (Klimaliste Königstein) 
- Kommunales Wasserkonzept - 
Vorlage: 32/2022 
 
Bürgermeister Helm verweist darauf, dass es bereits einen Beschluss des Magistrats über 
die Erarbeitung eines kommunalen Wasserkonzeptes gibt. 
 
Daraufhin zieht Frau Jacubowsky ihren Antrag zurück. 
 
 
 
 
 
 
Der Vorsitzende, Herr Boller, schließt die Sitzung um 23:10 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Thomas Boller 
Vorsitzender  Beate Usinger 

Schriftführerin 
 

 
Anlage 
- zu TOP 2.2 
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